

人老了,最难舍最需要的是什么?
“不是吃穿,不是花钱,不是豪车,也不是房子。人老了,最难舍最需要的是‘老来伴’!”

物转星移。转眼,我已年逾七十。头发稀疏,皱纹密集。胡子长了,个儿矮了。体质差了,疾病多了。眼睛花了,忘性大了。原本1米72的个儿,缩成了1米68。早两年,患了一次肺炎,差点要命!最近,又患了痔疮。大夫说,不严重,不必手术,先保守治疗。虽是保守治疗,但也挺麻烦、很埋汰的。早晚清洗上药,便后也要及时清洗上药。清洗的事,自己可以干,上药就得用人。使唤谁呢?无疑是老伴。

老伴嫌我清洗不干净,每次她要亲手帮我。

我肠胃不好,经常闹肚子。那天,老伴为我清洗上药时,我一时憋不住,竟将污物喷了她一身。老伴顾不上擦洗自己身上的污物,却忙着给我擦洗下身,接着又为我上药。我催促她快快把衣服换了,她却坚持着为我换好药,才开始收拾自己。

当晚,老伴催我吃罢治拉肚子的药,坐在我身旁,为我轻揉下腹,问:“疼不疼?舒服点不?想吃点啥?”夜深了,她依然为我轻轻揉腹,还为我哼着催眠曲。我催她“快睡快睡”,她说“不瞌睡不瞌睡”。看着老伴熬红的眼圈,不知怎么的,我的泪水禁不住涌了出来。

老伴急忙替我擦去泪水,说:“看看你,怎么说哭就哭!孩子似的!”

我哭着说:“我比你大,大三岁!应该我照顾你,可是,总让你操心,总让你放心,总让你不放心!”

老伴知道我心里想什么,眼泪哗哗的,说:“过去的事,水上一阵风,刮过去就什么也没有了!现在好了,现在一切都好了!”

现在,儿女成才,事业有成。而我们都老了,真的这一切都太平无事了。

可是,想起年轻时,爱情生活也曾有过一点小插曲。虽然,那只是很短暂的,他人或许不知道,自己却信誓旦旦了好



碎碎念

放手也是爱



□徐桂兰

几年前迁新居时,朋友送我两棵发财树。刚来到我家时,这两棵小树外形美观,叶子青翠厚实,充满着生命的活力,我很喜欢。

我虽不懂花木,但也极尽所能,精心养育着。尽管如此,两年后,那发财树还是变得很不景气,葱郁渐逝去,直至今年四月,又不幸生了蜜虫,稀疏的叶子眼见也要焦枯。看它们每况愈下,我心疼至极,请教懂花木的朋友,说是因为发财树常年围于阳台,缺少阳光雨露。无奈之下,我终于狠下心来,请人帮忙把它移到楼下绿化带空隙里,等待转机的希望。

果然,一个月后,蜜虫消失了,枯枝间又冒出新芽,新芽又渐渐舒展成新叶,这发财树居然慢慢又有了生机。见此情景,我无比欣喜,庆幸自己做了一个正确的决定!

闲暇时欣赏着复活的发财树,又想起离家三年的儿子。儿子一出生就成了全家的宝贝疙瘩,除了我们做父母的关爱,另有爷爷奶奶百般娇宠,叔叔姑姑万般呵护……致使他生活自理能力较差,不善交际不善言谈。三年前,儿子高中毕业后,我们做了一个大胆的决定,让他远渡重洋赴美读书。三年后的今天,我去美国看儿子,他的变化让我欣慰,他俨然成了一个顶天立地的男子汉,不但变得富有主见、自立自强,而且各种交际应对自如,生活上反而对我倍加呵护。我因此也感激异国的阳光与风雨。

又联想起不久前的一次经历。我因感冒咳嗽实在不能给学生讲课,无奈之下,我做了一个大胆的尝试,我全权委托语文课代表替我给学生上节新课。我把将要学习的新课文与相关的备课资料都交给他,他准备好以后,我与学生一起听课。没想到,他仿照我上课的模式,一节课上得有板有眼。看着10岁的课代表稚嫩却成熟的表现,我有些忍俊不禁,但我从内心感叹,孩子竟有如此的潜力!我从此对学生改变了原来的看法,调整了原来的教学思路,把更多的机会让给学生,尽量给每个学生提供各种锻炼的机会和平台。结果,学生的各种能力都快速提高了。我也庆幸自己做了一个明智的决定。

作为教师,我在反思,我家发财树的复活,孩子的成长,学生能力的提高,都是因为我的放开。培植花木,哺育孩子,教育学生,我都曾付出好多心血,加倍地关爱他们,但过分的爱有时却变成了害。不是吗?我家的发财树如果继续困在阳台上,不久就会焦枯成柴;孩子如果继续依附父母和家人,可能很难自立自强;学生如果只是被动地接受老师的教诲,不给他们展示自己的机会和平台,他们学习的主动性和自信心就很难形成。

英国有一句格言:坚强者能在命运之风暴中奋斗。在命运之风暴中奋斗,也能让人变得坚强。所以现在,我不再忍心把花木养在小小的温室,不再一味想念离家的孩子,也不再面面俱到地教育学生、约束学生,而是放大自己的心量,相信他们,给他们充分的空间与时间,让他们尽情地享受阳光,让他们坚强地迎战风暴,自己注视着他们茁壮成长!

放手何尝不是爱?

与其念念不忘, 不如久久相伴

□武宝生

久。现在想起来,内心很是愧疚!

花花世界,五光十色,四处风景宜人,八方香气袭人。像我这把年纪,应该讲,对男人已有所了解。男人,大多有一个通病,总觉得风景在远处。一句话,老婆还是人家的好!这可能是生理的原因,也可能是心理的原因,抑或是文化素养的原因。于是,爱情容易动荡,容易走岔道,容易开小差。时间虽很短暂,却极度彷徨,耿耿于怀,念念不忘。而对于眼前的,却熟视无睹。年轻时,你曾欣赏过谁?时过境迁,对方或许早将你忘记;即使路遇,恐怕对方早已叫不上你的名字。追思与浪漫,如一阵风吹过,往往不可回头,眼前的人,才是你的福祉与终生!她与你共枕,听你打鼾,听你唠叨,与你生儿育女,与你一起欢笑,陪你一起流泪,与你

一起度日,伴你一起衰老。在岁月的摩挲下,相互磕磕碰碰,又不离不散。患病时,为你端水,给你抚摸,替你擦身,帮你换药。一天又一天,皱纹深了,头发白了,与你朝夕相伴,牵手至终点!

“少来夫妻老来伴”,能陪伴你一生一世的人,往往不是你曾经疯狂追爱过的人。所以,与其念念不忘,不如久久相伴!

砖几何厚,瓦几何薄?问世间,什么是你最难舍最需要的?我的回答:老伴老伴,金砖不换!

“薄酒可以忘忧,丑妻可以白头,徐行不必驷马,称身不必狐裘!”

说这话的,可能是先贤,也可能是阿Q。不管是谁,我有切身体会,所以点“赞”,用力点“赞”!

心机学

稻草的价值与捆绑谁无关

□阮直

几年前,朋友圈里流传一条关于“稻草定律”的微信,说路边的一根稻草如果没人搭理,它永远是一根稻草。有个卖白菜的人发现了这根稻草,用它捆绑了白菜,于是,这根稻草的身价就与白菜一样了,如果有个卖螃蟹的人发现了它,拿去捆绑螃蟹,这根稻草就与螃蟹一样的身价了。这条微信最后说:“由此得出结论,人的身价有时也像一根稻草,与自身无关,就看你与谁捆绑在一起,结交什么档次的朋友,具备了什么样的背景。人生之旅就像搭上什么类型的火车,就享受什么样的速度。”

可老夫我恰恰不觉得“稻草定律”是人生借鉴的宝典。稻草什么时候都是稻草,螃蟹什么时候都是螃蟹,不要以为自己与螃蟹捆绑在一起,卖了一个螃蟹价,稻草就是螃蟹了。“螃蟹”活着的时候,你稻草没有螃蟹的蛮霸,螃蟹死了,你稻草又回到了原点,可螃蟹的美味却是稻草永远不会散发的。稻草不要以攀龙附凤来提升自己的身价,稻草的价值在于它是稻米成长的母本,稻草孕育的米香是无论多么横行霸道的螃蟹也无能为力的。稻草即便结束了自己有用的生命,沦为道边的“废草”,它也不会遭到鄙夷。

稻草只是攀龙附凤之后的自恋、得

意才让人耻笑。不要以为“卖上个好价钱”就尊贵了。妓女就是把自己卖到巴黎红磨坊里一夜千金了,她还是妓女;武大郎与武松在一个屋檐下吃饭,他还是窝囊废;刘阿斗身为龙种,命运倒是注定了他被捆绑在蜀国的江山之上,可素质也决定着他还是一捆“稻草”,永远不会变成灵芝草。

“稻草定律”最可怕的是,它主张的价值观是不怕平庸,就怕你不会经营自己。因为成为稻草并不可怕,可怕的是不能与“高贵者”捆绑。所以,现在有的女孩说“干得好,不如嫁得好”,有的男人说“有才华不如有学历,有学历不如有背景”。这种甘于稻草的人生行事心态,必然导致更多的人成为稻草。可是,如果稻草多了,白菜、螃蟹少了,稻草去捆绑谁?稻草的命运只能是稻草捆绑稻草,那不就是一捆捆的草包聚堆了吗?

做人的“稻草定律”价值观是我们文化中的劣根之一,弱者一旦知道了自己平庸,就不再追求人格的独立与尊严了,而是把自己捆绑在强者的战车上之上,能“货与帝王家”的就为仕,不能“登堂入室”者就算去闯荡江湖也要找个“老大”当靠山,好狐假虎威。于是“青洪帮”、“哥老会”、“一贯道”、“红枪会”四处林立,如今没了这些帮

派,可某些协会、学会、商会、研究会不也是为稻草准备的山头吗?只要你山头做得大,从来不愁没有喽啰来。

不要以为是周文王捆绑了姜子牙,刘备捆绑了诸葛亮,让他们出山跟随圣君明主才有了大显才华的舞台。姜子牙、诸葛亮虽然隐居山野,可他们压根儿就不是稻草呀!你要真是稻草一根谁去理你。

人的社会不是卖白菜、螃蟹的农贸市场,真有准备不充分的主儿去路边捡稻草当绑绳的。更何况,当一个人知道了自己就是捆绑螃蟹的稻草命运时,他也不会再有“身价高”的优越感了吧。就算卖螃蟹的人没把你当稻草,可买螃蟹的人还是把你当成了稻草,并且还是“缺大德”的稻草,于是稻草还是没有躲开与垃圾抱团的命运。

人的价值还是自身的素质决定一切,把命运捆绑在别人的身上就如买彩票,中奖的总是有,但不一定就是你!

